



瓦屋山镇乡村篮球赛

彰显民族特色 展现乡村形象

本报记者 林剑

瓦屋山镇位于四川盆地西南边缘，地处眉山市洪雅县西南部，距县城63公里，面积731.4平方公里，海拔在800至3000米之间，森林覆盖率92%以上，辖4个社区7个村，户籍人口1.7万人。瓦屋山镇是全国最美森林小镇、天府旅游名镇，也是避暑胜地，每年夏季避暑的外来人员达到10万人次以上，很多老年人、小学生在此避暑时间长达2个月。篮球在这里也广为流行，瓦屋山镇“中铭杯”乡村篮球联赛被国家体育总局推选为首批群众“三大球”精品赛事案例。

参赛观赛火热 开赛仪式别样

2006年，瓦屋山镇为满足居民健身需求，成功举办第一届农民运动会（田径、篮球），取得了很好的社会效果。该镇决定每年举办一届篮球比赛，以村、社区及供电所等乡镇相关单位为参赛单位，参赛队伍10支以上，行政村参赛覆盖率100%。赛事一经推出即受到各村、社区和广大游客的热烈欢迎，成为该镇夏季一项重大节庆活动，每场比赛观众爆满，达到800人以上（早期无



结合农事农季 展现青羌文化

瓦屋山镇乡村篮球赛以村、社区为参赛单位，参加人员

看台）。2023年瓦屋山镇对球场地进行了改造提升，并增设了看台。看台设计座位1000个，实际现场观众达到2000人以上，很多群众自带椅子或站立车顶、梯架上观看比赛。

2023年瓦屋山镇“中铭杯”乡村篮球联赛于7月15日正式开赛，按照赛事举办传统，10支参赛队伍（11个村社，有2个村社联合组队），裁判员队伍在锣鼓队带领下从瓦屋山镇中小学校出发，经瓦屋山镇主街进入比赛场地镇文体中心，沿途受到群众夹道欢迎。联赛全程进行网络直播，每场合计点击率在2万以上。比赛中场休息期间，有各村文艺队轮流表演具有地方特色的精彩节目，也有扣篮、三分球比拼、观众投篮挑战、有奖问答等丰富多彩的活动。多家媒体对赛事活动进行了深入报道。比赛集锦、十佳球等短视频广泛传播，成为眉山最有影响力的乡镇体育赛事。

提升乡村软实力
塑造乡村新形象

是当地土生土长的群众，组织人员是当地中小学老师、村镇干部，奖品为当地特色农产品等。赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合，为村民提供了一个展示自己、交流互动的平台。

比赛融合了青羌文化、农村文艺队舞蹈展示等，展现了瓦屋山镇深厚的传统文化及篮球文化和大众文化。比赛期间，本地居民、外地游客纷纷云集赛场，场场爆满，掌声、欢呼声、喝彩声贯穿比赛，篮球赛成为街头巷尾热议话题。篮球赛吸引了4万余名游客前来瓦屋山，增加了瓦屋山旅游知名度，有效地带动了当地文旅、餐饮、农产品等产业的发展，增加了群众收入。

提升乡村软实力 塑造乡村新形象

瓦屋山镇乡村篮球赛提高了群众的文化素养，丰富了农村文化生活，为乡村振兴提供了有力的文化支撑，推动了全民健身发展。篮球赛还积极融入瓦屋山镇各类文化表演，推动文化事业繁荣发展。

乡村篮球赛以其独特的魅力和影响力，展示了新时代农村青年的精神风貌。篮球场上的激烈角逐和队员们表现出的拼搏精神，激发了群众奋发向前的斗志，提升了农村形象，为乡村振兴树立了良好的榜样。篮球联赛的成功经验将为其他赛事组织提供借鉴，推动乡村文化全面发展。

老少咸宜气排球 全民健身共参与

彭芳蓉

“有了！”“好球！”在贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县体育中心综合训练馆内，欢呼声与掌声此起彼伏，42支来自荔波县各行各业的气排球队正在轮番进行火热比拼。这是近日举行的“圈际杯”全民健身市集系列赛暨荔波排球协会气排球赛现场，参赛者们的精彩扑救、飞身扣杀丝毫不输专业运动员。

“本次比赛的目的是为了提升荔波大众气排球的发展，促进成员之间的团结友谊，让大家享受运动的快乐。”荔波县排球协会会长陈忠文说。

去年底，国家体育总局群体司公示了首批群众“三大球”精品赛事案例名单，贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县职工气排球比赛入选。

据贵州省排球协会秘书长李晓满介绍，气排球最早是从铁路系统流传开来的，作为一项集运动、休闲、娱乐于一体的运动，气排球对参与者的身高、力量等都没有太高要求，因此，各年龄段的人群都乐于参与，是一项老少咸宜的群众体育项目。10年前，贵州气排球运动兴起，并从黔东南苗族侗族自治州逐渐向各地传播。虽然，荔波县起步相对较晚，但普及度和群众参与度较高，荔波气排球协会成立于2014年，会员已经从最初的40人左右发展到现在的2000多人。

基于良好的群众基础，荔波县从2013年开始举办县职工气排球比赛，如今已连续举办10届。2023年7月，荔波县举办的第10届职工气排球比赛，吸引了该县各行各业的222支气排球队1900余名运动员

参赛。由于易上手、锻炼效果好等特点，气排球已融入当地群众生活中，不仅职工参与度高，在街道、社区、村都已全面铺开，许多70岁以上的老人也是赛场上的常客。

李晓满介绍，2023年举办的贵州省气排球交流赛、贵州省气排球公开赛等省级赛事，均吸引了多地队伍报名参加。在全运会赛场上，贵州气排球代

表队也取得了较好的成绩。此外，气排球在全省的兴起也促进了贵州与广西、云南、重庆等相邻地区之间的交流。

“下一步，我们将继续办好气排球相关赛事，进一步推动气排球的全面普及，并将荔波县的典型经验向全省推广，努力办好让人民群众满意的体育。”李晓满说。



群众“三大球”精品赛事案例

编者按：“三大球”振兴，基层是重点，也是关键。一段时间以来，全国各地组织开展了一系列影响力大、社会效果好、群众广泛欢迎的赛事活动；地方体育主管部门、基层协会组织、俱乐部、学校也从经费、场地、教练指导等方面进行了有益探索，厚植“三大球”基础，蓄力打好“三大球”翻身仗。为进一步推动基层“三大球”赛事繁荣发展，充分发挥精品赛事示范引领作用，推动社会面“三大球”参赛规模扩大和水平不断提高，近日，国家体育总局群体司组织开展了首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作，共54项赛事入选。本报从即日起推出群众“三大球”精品赛事案例专栏，选取案例进行集中重点报道，讲好基层“三大球”故事，助力补齐“三大球”短板，为尽快建成体育强国贡献力量。



桂超联赛一踢十四年 区域足球赛事的“民间样本”

郭剑

在国家体育总局群体司发布的首批群众“三大球”精品赛事案例中，广西桂超联赛（广西足球超级联赛）榜上有名。桂超联赛创办于2011年，已经举办了13届，是全国第一个省级主场客制足球联赛，成为广西足球的品牌赛事。

不久前，记者来到广西南宁，观看桂超联赛揭幕战。这场揭幕战在硬件条件极佳的广西体育中心举行，虽然球场顶层座椅还蓄积灰尘，但数百名球迷自发进来捧场的景象，也让人们对桂超联赛新赛季有了更多期待。

这是第14届桂超联赛，也是这项民间赛事力图探索新型发展模式、继续扩大民众基础的“加速”赛季。桂超联赛是国内最早、规模最大的民间联赛（国内第一个11人制省级主场客制足球联赛），这项赛事由中国足协指导，主办方是广西体育局和广西足球协会，但实际运营由广西桂超体育投资有限公司全权负责。12家参赛俱乐部均在当地工商局或民政社团注册，俱乐部享有最大程度的组织权和话语权，并在这项赛事中占据重要决策地位，桂超公司则负责赛事推广及商务开发。过去13个赛季的经验表明，这样的组织架构更有利于民间联赛的纵向覆盖。

“我们（俱乐部）去年刚来到这里，也考察了南方不少城市，最终决定把南宁当作大本营，因为这里有‘烟火气’，民间足球有相对比较大的发展空间。”广西邕城总经理孙凡说，“我们的长远目标是锻炼队伍，争取3到5年内能打进中甲，体验一下真正的职业联赛。目前希望能够在这里扎根，我们已经尝试和附近的学校合作，帮助中小学校球队参加区一级的比赛。”

以去年10月的南宁良庆区中小学生体育运动会足球联赛为例，辖区内的23所学校、39支球队总共进行了91场比赛，其中4所学校得到了广西邕城俱乐部选派教练的支援。俱乐部征战桂超联赛的同时，派遣教练和适龄球员辅助周边学校开展足球青训教学打基础，已经形成了广西民间足球俱乐部发展定式。曾经6次获得桂超联赛冠军的老牌劲旅柳州远道更是借此模式不断克服经营难关，最终站稳脚跟。

“我们组队15年，开始阶段资金紧张，动用所有球员关系去‘化缘’，也因为赞助问题改过很多次名字，坚持下来非常不容易。后来远道集团接手8年，球队稳定下来，我们开始和中小学校合作，年龄偏大的队员都愿意转化为青训教练，到学校带孩子们训练。队里通常上午训练，下午他们去各个学校。现在我们有70多位教练在40多所幼儿园和中小学校带队，无论社会效益还是经济效益，都是水到渠成的结果。”柳州远道俱乐部总经理陆华说，“现在我们队里有个踢了十几年的老将，他最大的愿望就是尽量延长自己的运动生涯，再过两年能和自己带出来的学生一起上场踢桂超联赛，这太有纪念意义了。”

柳州远道是广西唯一一支参加了全部13届桂超联赛的俱乐部，球队最高光时刻，是在2016赛季首次打进中国足协杯决赛圈（当季足协杯开幕式就在柳州举行，2.4万名球迷现场观看），创造广西足球历史，而民间联赛所提供的赛事平台，让更多民间俱乐部看到了发展的希望。

在男足职业赛事序列当中，广西仅有两支职业球队，但这并不妨碍广西足球在民间的蓬勃生机：桂超联赛还有桂青超分支，市一级的比赛更有超龄杯（40岁以上市民参加）等众多草根赛事进行全方位覆盖——主打草根特色，以球迷和俱乐部为服务对象，践行中国足球区域赛事13年的桂超联赛，为尚无能力触及顶级职业联赛的地区提供一个“民间样本”。